

真情驿站

henqingyizhan

给毕业生的一封信

□杨雷

亲爱的同学们:

18岁的清风吹过夏日的树梢,满怀激情的你们即将远行。明天会怎样,未来的路怎么走,相信你们已经有了答案。祝福同学们乘风破浪,奔赴你们的诗和远方。

回首过往,岁月如歌,一千多个日子从你我的指尖流过。你们是否还记得刚踏入校门时的忐忑,是否还记得第一次住校时的辗转反侧;是否记得远足时的兴奋,是否还记得考试成绩揭晓时的激动或失落;你们是否还记得木瓜的芬芳,是否还记得枇杷的酸甜;是否还记得你抚摸过的每一棵树,是否还记得你穿梭于教室与食堂之间的每一条小路。你们可能记得,或许已忘记,但无论如何,这些记忆已深深刻入一中的印记,成为一中历史的一部分。三年来,核酸检测有你的身影,天宫课堂有你的参与;语文节见证过你的华丽绽放,运动会展现过你的飒爽英姿。菏泽一中与你早已紧密相连,不可分割。我为现在的你们骄傲,也为未来的你们喝彩!

三年前,为了满足对知识的渴求,为了追求精神的诗与远方,为了拥有更丰盈

的人生,你们踏入了菏泽一中。两年前,缘分之下,我们相识。两年来,老师们与你们一道,在菏泽一中这片沃土上默默耕耘:早读时的陪伴,课堂上的耐心讲授,批阅作业时精心细致……这一切不为别的,只为不负这场珍贵的师生之约。看到教室里的你们,或书声琅琅,或笑语盈盈,或奋笔疾书,或凝神倾听,老师们心底涌动着复杂的情感:欣喜、欣慰、期许、心疼。尚未成年的你们已然经历了太多,时代裹挟之下,人人细如微尘,人人负重前行。而此间的你们,没有辜负青春韶华,虽稚嫩却坚定,虽青涩却坚韧。作为老师,我们为你们而骄傲,你们值得拥有更美好的未来!

今天提笔写下这封信,是希望你们在追梦的征途上,永葆进取之心,无惧风雨挑战。你们要明白:真正的荣耀,并非来自虚度光阴,而是源于荆棘丛中坚守初心,平凡岁月中日积跬步。请坚信:人生没有白走的路,每一步都算数。你们曾披星戴月,未来必将熠熠生辉!

最后,祝愿同学们妙笔生花、金榜题名!

2025年6月6日

长河浪花

hanghelanghua

高祖父

老屋有着宏大的民间叙事
五代人的爱恨情仇影藏于此
老屋是高祖父的得意之作
我连爷爷都未曾谋面
他的爷爷来自传说
老屋作为证物不可或缺,
不容置疑

高祖父没念过几年书
这属于我的猜测
丝毫不妨碍他的形象
他必是个深谙道理并付诸
行动的人
比如勤俭才能持家

我的爷辈属于有物产可以
继承的人
老屋自不必说

老屋(组诗)

□吴道锷

耕地,菜地,果园
不大不小,均毗邻村庄
满足村居生活的众多想象

高祖父的观念传统,近乎
老旧
一生勤俭
一心让儿辈孙辈不至白手
起家

这一点
相隔四代的我与他异曲同工
尚值言传的一面
善良、上进、坚毅
倾囊相授给了女儿

童年

孩童游戏百般不厌

老屋装得下近百人家
调皮捣蛋常被相互袒护
竹枝,这种特殊的教具
大多呈现象征的意义
生气不归的孩子
可能就躲在邻家的角落

为让我心甘情愿上学
奶奶多日陪读
偏爱大多时候没有原则
却足以抚慰我的苦乐童年
温暖绵延至今

女子洗衣,男人磨刀
小溪清澈,深入水中的石
板散着光泽
小桥,流水,人家
是昔日村庄的日常

日子司空见惯,各家悲欢
各有不同

老屋在炊烟里,在此起彼伏的人声中
目睹一个家族生生不息的
烟火人间

直至自己慢慢老去

时光

石板小路已爬满青苔
青黑的瓦,干瘦的柱
支撑着老屋的残垣断壁,
风烛残年

门前的溪流还在清唱
已不见浣衣的女子
灶火熄灭,人声远遁
高祖父的新房
在一个个黑暗寂静的夜里

苍老

谁能经得起岁月蹉跎
远走他乡抑或背井离乡
老屋,模糊成剪影,暗哑无光

时光不可倒流
却足以穿透记忆
细微的爱,铭心的痛,逆流

成河

多少悲欢
似乎在我们的预料之中
又在预料之外

终将逝去的何止老屋
老屋至少还有残垣触手可及
逝去的亲人,已无迹可寻
世间万物皆有定数
唯有时光恒远
珍爱,方可和解人世间的
聚散离合

生活琐记

等
□吴风子

六月的闷热,是毒辣的。

7号上午是今年高考的第一场考试,场外的家长在长达两个半小时的守候后,仍焦急地等待着。交通虽然实行了管制,但菏泽二中考点的大门两侧、道路对面依然是人山人海。家长们并排站着,还要遵守执勤人员的大声指令。我也是站立人群中的一员。因为儿子高考,我特意穿了一身套装,手里为他拿着一瓶矿泉水,腋下夹着一个手包。包里装的全是儿子的备用品,鼓鼓囊囊的。不知何时,包里的风油精瓶被挤碎了,那刺鼻的气味夹杂着滑落的汗珠,瞬间熏得我眼睛什么也看不清。我不时向校门内张望,除了校园里两行梧桐树的影子和楼房的轮廓,什么也看不见。

随着一个又一个考生走出学校大门,校门口渐渐热闹起来。一个卖向日葵的老人推着一车花,大声吆喝着:“好兆头,一举夺魁!”我看了看,终究没有买。我清楚地知道,这些花明天就会枯萎,被人丢进垃圾桶里。这时,一位记者把所有身穿旗袍的女人组织在一起。虽然她们互不相识,但被采访时的回答却出奇地一致:希望儿女旗开得胜……

张鑫是最后一个走出考场的。他清楚地知道,出了考场,没有迎接他的鲜花和父母的祝福。父亲早年因一次事故早早离开了他,那一年他六岁。第二年,到了上学的年龄,妈妈也因为村里

的一些琐事喝了农药,剩下他和唯一的亲人——70岁的奶奶相依为命。上了高中,他才拥有了属于自己的一双足球鞋(室友送的),牙刷、牙膏等洗漱用品还是班主任老师买给他的。因为害怕同学们看不起,开学后四天他没敢走进餐厅,只靠白开水支撑。四天后,因脱水严重被同学们抬进了医务室。在室友和同学们的关怀与鼓励下,他们私下发起对他的“帮助”。从此,买病号饭、取外卖、送快递、去洗衣房送衣服等杂务,每天都有他奔跑的身影。虽然每次同学们会给他1元或2元的报酬,但三年时光转瞬即逝。同学们见证了她的成长和付出,而他也逐渐走出了自卑的阴影。他感激同学,感恩老师。

考场出来的人越来越少,校门口的人群也稀疏起来,但仍有一个老人固执地站着。她手里拿着一个塑料袋,里面装着一个烧饼和刚向志愿者要来的一瓶水。她眼巴巴地望着那扇门——她就是张鑫82岁的奶奶。每当有考生出来,她就紧张地挺直身子,看清不是自己要等的人后,又慢慢地佝偻下去。

张鑫最后走出校门时,保安已开始收拾遗落的矿泉水瓶、卫生纸等垃圾。突然,一大群同学把他围了起来。

来。在场的班主任老师说:“祝贺你,张鑫同学!祝你第一场考试取得好成绩,加油,你是最棒的!”同学们把家长送的向日葵、鲜花抛向张鑫。此时的张鑫热泪盈眶——如果没有老师同学的帮助,没有奶奶的期盼,他真不知该如何度过这三年高中时光。当看到奶奶那瘦弱的身影,他急忙跑到奶奶身边,滚烫的泪珠落在老人破旧的衣衫上。张鑫是孤独的,但他又并不孤独,因为他生长在当今的社会,他生活在当今的中国……

离开时,我心中涌动着一股暖流。不经意间,我和他相互添加了微信,并转给他500块钱。

“人生逆旅,岂无顺境?突破自我,祝金榜题名——一位陌生叔叔的祝福”……



考场上的人越来越少,校门口的人群也稀疏起来,但仍有一个老人固执地站着。她手里拿着一个塑料袋,里面装着一个烧饼和刚向志愿者要来的一瓶水。她眼巴巴地望着那扇门——她就是张鑫82岁的奶奶。每当有考生出来,她就紧张地挺直身子,看清不是自己要等的人后,又慢慢地佝偻下去。

张鑫最后走出校门时,保安已开始收拾遗落的矿泉水瓶、卫生纸等垃圾。突然,一大群同学把他围了起来。

“人生逆旅,岂无顺境?突破自我,祝金榜题名——一位陌生叔叔的祝福”……